
PROGRAM    Február 2023 

 

14. február,   utorok   18:30 hod. 

Slovenský inštitút Viedeň,  Wipplingerstraße 24-26 

Prezentácia šarišského a zemplínskeho regiónu 

Ďalší diel prezentačnej série „Prechádzky Slovenskom – Poklady strednej Európy“ s kunsthistorikom 

Petrom Kresánkom, ktorej cieľom je predstaviť aj tie najdetailnejšie osobitosti zo všetkých regiónov 

Slovenska od západu po východ. Už šiesta časť sa venuje kultúrnemu dedičstvu okrajových častí 

severovýchodného Slovenska – Severnému Šarišu a Hornému Zemplínu.  

Rozmanitosť kultúrne a prírodne bohatých regiónov Severného Šariša a Horného Zemplína je 

podmienená historicky. Ležali na ranno-stredovekej severnej hranici vtedajšieho Uhorského kráľovstva 

a prechádzali nimi dôležité obchodné cesty. Mocní feudáli (Rákócziovci, Drugethovci a Csákyovci) 

vybudovali v regióne množstvo hradov a zámkov. Sakrálnu drevenú architektúru typickú pre tieto dva 

severné regióny Slovenska možno vidieť na mnohých miestach. Medzi kultúrne skvosty, ktoré sa oplatí 

vidieť, patria okrem iného katolícky kostol v Hervartove, gréckokatolícke kostoly v Ladomirovej a Novej 

Sedlici, niektoré sú dokonca na zozname svetového dedičstva UNESCO. V drevených kostoloch sú 

vzácne nástenné maľby a obrazy. Ďalšou zvláštnosťou oboch regiónov bolo etnické zloženie 

obyvateľstva, vrátane Rusínov, ktorí tam žili od 14. storočia. Z tohto etnika pochádzali aj rodičia Andyho 

Warhola, ktorí emigrovali do USA. Pamiatke svetoznámeho umelca sa venuje Galéria Andyho Warhola 

v Medzilaborciach. Podujatie bude obohatené o folklórny tanečný program zo Šariša a Zemplína. 

 

28. február,    utorok    18:30 hod 

Slovenský inštitút Viedeň,  Wipplingerstraße 24-26 

Hudobný večer „Johann Nepomuk Hummel a Bratislava“ 

So sprievodkyňou Zuzanou Godárovou, ktorá sa špecializuje na hudobné zájazdy po Bratislave a Viedni 

sa dozvieme viac o najznámejšom skladateľovi narodenom v Bratislave.  

Johann Nepomuk Hummel strávil vo svojom rodisku len niekoľko rokov a neskôr sem prišiel trikrát 

predstaviť svoje umenie ako mladý a neskôr vyspelý klavírny virtuóz. Mal blízky vzťah so všetkými tromi 

skladateľmi viedenského klasicizmu. Ako osemročný prišiel k Mozartovi, u ktorého študoval dva roky. 

Toto postavenie Mozartovho žiaka mu dalo príležitosť inšpirovať celú Európu. Hummel sa stretol s 

Josephom Haydnom v Anglicku a Haydn sa neskôr stal jeho učiteľom. Hummel sa vo Viedni oženil so 

speváčkou Elisabeth Röckel. Jeho priateľstvo s Ludwigom van Beethovenom trvalo až do konca 

Beethovenovho života. Hummelova dirigentská kariéra sa rozvíjala v aristokratických sídlach 

Eisenstadt, Stuttgart a Weimar. Devätnásť rokov vo Weimare a rozsiahle koncertné turné z neho urobili 

veľmi úspešného umelca.  

Hudba J. N. Hummela zaznie v podaní Pavla Bohdana Zápotočného, talentovaného mladého klaviristu. 

Študuje na konzervatóriu v Žiline a v roku 2022 vyhral súťaž slovenských konzervatórií.  

 

 



Výstava Kovačické institné umenie 

Slovenský inštitút Viedeň,  Wipplingerstraße 24-26 

(výstava predĺžená do konca februára) 

Jubilejná výstava „Naivná maľba slovenskej menšiny v Srbsku“ pochádza zo zbierky Nadácie a Galérie 

Babka Kovačica a na Slovenskom inštitúte vo Viedni je inštalovaná k 220. výročiu založenia Kovačice. 

Táto prevažne slovenská obec v Srbsku je už dlhodobo centrom naivného insitného  umenia. Jej história 

siaha až do roku 1803, kedy cisár František I. schválil usídlenie Slovákov vo vtedajšom vojenskom 

pohraničnom území obce Kovačica. Počas 220 rokov si osadníci zachovali svoju identitu nielen 

používaním slovenského jazyka, ale aj v kresbách a maľbách - taniere, zadné strany zrkadiel, ozdobné 

dyne a mnohé iné objekty sú zdobené tradičnými maľovanými motívmi. Insitná tvorba kovačických 

maliarov dokázala svojim čistým srdcom, spontánnosťou a bohatou imagináciou upútať pozornosť 

verejnosti a vzbudiť záujem výtvarnej kritiky na mnohých výstavách po celom svete. Trvanie výstavy je 

pre veľký záujem rakúskeho publika predĺžené do konca februára 2023 

 

  

  

  

 


